



“家住自贸港”中小学生征文

本报自2025年12月8日开展“家住自贸港”征文活动以来,众多学校的老师和同学们踊跃投稿,现在我们从中择优刊登第三期。本次征文截稿日期为2026年1月9日,欢迎老师和同学们继续投稿。

让我们随着同学们的妙笔佳作,一起感受海南自贸港的精彩蜕变吧!

“天涯海角”新解

语文课上,老师写下“天涯海角”四个大字,问我们想到了什么。同学们异口同声:“遥远的地方!”我举起手回答:“老师,我觉得它变‘近’了。”教室里安静下来,老师看着我,鼓励地说:“你说说看。”

我的答案,藏在爷爷那本边角卷起的旧相册里。首页是一张黑白照:年轻时的爷爷站在两块巨礁前,身后是苍茫海天,照片背面钢笔字迹已然模糊:“一九六五,赴天涯海角,此生足至地之尽头。”爷爷说,那时从村里去三亚,土路颠簸辗转两天,见到那刻着“天涯”“海角”的巨石,真觉得走到了陆地的终点、世界的边缘。“那时心里空落落的。”他摩挲着照片,眼里有彼时海风般的苍凉。

我的答案,也藏在爸爸的智能手机里。他的朋友圈消息里,有一张同样构图的照片:我站在爷爷曾站立的位置,手指比着“耶”。我身后巨礁依旧,不同的是,礁石旁延伸出去的,是宛如白色飞鸟的三亚国际免税城,更远处,海棠湾畔一座座星级酒店勾勒出曼妙的天际线。爸爸配文:“带小子打卡天涯海角,他说这不像‘尽头’,像‘客厅’。”是的,在我眼里,那两块曾象征遥远与隔绝的巨石,如今更像咱自家迎接八方来客的“客厅”背景板。来自北国的候鸟老人、拖着拉杆箱的购物游客、说着各种语言的皮肤各异的外国朋友,都在这“天涯海角”悠然穿梭,用手机扫码,与世界瞬间相连。

真正让“天涯海角”在我心中彻底“拉近”的,是上周的研学。学校组织我们去参观崖州湾科技城。站在规划馆巨大的沙盘前,我惊呆了:这里没有“尽头”的伤感,只有“起点”的沸腾。南繁硅谷的试验田里,水稻正在“冲浪”(全循环智能灌溉);深海科技展厅中,模型展示着如何从万米海沟探寻生命与能源的奥秘;国际学校的设计

海口山高高级实验中学高二(11)班 殷蒋宁

图旁,贴着不同肤色孩子的笑脸……讲解员姐姐说:“海南自贸港全岛封关后,这里会是全球动植物种质资源引进中转基地,是深海深空产业的前沿。古人眼中的‘天涯海角’,今天是我们拥抱世界、探索未来的‘出发角’。”

那一刻,我忽然全懂了。我跑到室外,面向真正的大海。海风拂面,是充满活力的气息。爷爷的“天涯海角”,是心理的“终点”,是面向中原背影的怅惘;爸爸的“天涯海角”,是风景的坐标,是面向世界敞开的大门;而今天,我站在这里,这片土地告诉我:它已成为创新的灯塔、梦想的锚地。

思绪又回到课堂,看着黑板上的“天涯海角”,我清晰地说:“老师,我觉得‘天涯海角’代表的含义发生‘变迁’了,从‘尽头’搬到了‘起点’,从‘偏远’搬到了‘中心’。它不再是人们走出去的终点,而是世界走进来、我们走向更深远未来的起点。”

教室里掌声响起。我知道,爷爷相册里那个孤独的“尽头”永远留在了岁月中。而我,正生活在一个“天涯海角”被重新定义的时代。这里,是海的方向,永远通往无限可能。

小AI点评

文章立意新颖,主题厚重,紧扣时代脉搏。作者没有局限于“天涯海角”的字面含义,而是以“三代人眼中的天涯海角”为切入点,巧妙串联起个人记忆与家国发展,层层递进地诠释了“天涯海角”的含义变迁,最终落脚于海南自贸港发展的时代背景,让文章既有温度又有深度。

海的“接口”

上海外国语大学三亚附中高二(3)班 黄子婷

二。”阿公的手指第一次触碰到发光的平板电脑,苍老指纹与数字光影重叠——两个“世界”的“接口”在嗡鸣声中悄然链接成功。

我们回去路过清澜港,夕阳下万吨巨轮入港,远处小渔船正收网归航。阿公停下脚步,对我说:“你看,大码头、小码头,都在一个港里了。”他伸出手,用手指“框住”眼前一切,缓缓合拢手掌,像船长握住了舵轮。

我忽然明白:海南自贸港链接的不只是货物与资本,它更像一个重新校准的罗盘,一端指向蔚蓝大海,另一端接入“数字海洋”。而阿公他们这一辈老渔民的手绘海图与航海知识,就是那枚不可替代的磁针,成为两个浩瀚“世界”间最灵动的“接口”。

港口的风拂过脸颊,带着海水的咸涩与时代的暖意,我知道,这片海的故事还在继续,那些扎根于此的传统与奔向未来的现代,会在时空的坐标里,找到属于彼此的“接口”,指引着每一艘航船,驶向更远的远方。

(指导老师:薛向伟)

小AI点评

作者巧妙将“接口”作为核心意象,既承载着老渔民与海洋相处的古老智慧,又象征着传统渔业文明与现代数字海洋的碰撞融合,立意新颖且富有时代温度。细节刻画生动传神:阿公擦拭罗盘的专注、描述“牛喘流”的激动、触碰平板电脑的局促,均让人物形象立体鲜活。

老街焕新颜

海口市海景学校八(5)班 欧雨萱

海口的晨光总裹着一层蜜色的温柔。我蹲在骑楼老街的廊下,看阿公把新晒的椰蓉铺在竹匾里,雪粒子似的闪着光。廊外的三角梅开得正盛,红色花瓣落了满地,像是谁不小心打翻了颜料罐。这是我熟悉的海口,却又和记忆里的不太一样了。

几年前的骑楼老街,像个老态龙钟的老阿婆。青灰色的廊柱爬满苔痕,几家铺子守着褪色的木招牌,“吴记糟粕醋”“王妈椰子饭”的漆皮掉得斑斑驳驳。那时我总跟着妈妈去买菜,石板路早已被磨得坑洼不平,卖鱼丸的阿伯扯着嗓子喊“新鲜马鲛鱼丸嘞”,声音弹到老墙上,散成一片模糊的回响。

如今的骑楼老街像被施了魔法,披上新装,焕发新颜。清晨七点,阿公的椰蓉摊前多了块双语木牌——“海南特产,自贸港直供”。在一旁,系着靛蓝黎锦图案围裙的阿婆和子女正对着手机直播:“家人们看看这个椰蓉,现摘椰子现磨,煮米饭、做甜品都能配着吃。各种椰子制品,包邮到家,售后无忧!”

晚饭后,我跟着妈妈去骑楼散步。她指着新挂的“侨批文化驿站”招牌,说:“从前华侨寄信回来要漂洋过海耗时颇长,现在跨境快递三天就能到。”转角处的老邮局变成了“国际文化交流中心”,玻璃橱窗里摆着文昌鸡公仔、黎锦围巾等独具海南特色的手信。晚风里飘来隔壁咖啡店的香味,几位外国游客点了兴隆咖啡,再加入海南特色生椰浆,调得刚好,喝得开心,连连点赞。

夜色里,骑楼的灯火越显明亮,我们脚下的石板路,正载着老故事与新梦想,一步一脚印走向更辽阔的远方。我忽然懂了,建设海南自贸港不是挂在墙上的标语,而是阿公椰蓉摊前的双语木牌,是日益普及的海南特产电商直播,是咖啡店里外国游客的笑声。

(指导老师:李莉莉)

小AI点评

文章以“骑楼老街的变迁”为切入点,将视角聚焦于日常场景——阿公椰蓉摊的双语木牌、阿婆的电商直播、咖啡店里的外国游客等,让“自贸港建设”变成了具体可感的生活细节,既展现了作者的观察力,也让文章更具感染力。

广告



结婚启事

2026年1月4日 星期日
农历乙巳年十一月十六



新娘 潘桂焕 新郎 付平

于公历二〇二六年一月四日喜结连理。芝兰茂千载,琴瑟乐百年。一生一世执之手,不离不弃共白头。特此登报,敬告亲友,亦作留念。

喜结良缘 (囍) 同喜同贺